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nagy; a tanulók itt akarva-akaratlan bepillantást 
nyernek a „felnőttek világába”, és a koruknak 
megfelelő kritikával szemlélik azt. Fontos tehát 
a szabályozás egyensúlyának megtalálása a foga-
dó intézmény érdekei (szolgálat) és a pedagógiai 
célok (diák célja) között. Érdemes lenne nyomon 
követni, hogy a közösségi szolgálatban részt vett 
tanulók önkéntesként folytatják-e tovább a kö-
zösségi munkát. 

A legnagyobb kihívás viszont az iskola és fo-
gadó szervezetek által szervezett tevékenységek 

kiválasztása. Arra is vigyázni kell, hogy ne mun-
kavégzésbe csússzon át a szolgálaton belül vég-
zett munka, és a diákok számára a hasznosság, az 
élménypedagógia megfelelő hatásait produkálni 
tudja.

Fontos az információ megfelelő áramlása és a 
nagy terhet jelentő adminisztráció minél hatéko-
nyabb formában (pl. közös, megosztott felületek) 
történő működtetése.

Balogh Kriszta
Evangélikus Országos Gyűjtemény

A PANNONHALMI FŐAPÁTSÁGI KÖNYVTÁR  
ŐSNYOMTATVÁNY-ADATBÁZISÁRÓL

A muzeális gyűjteménnyel bíró könyvtárak 
egyik legértékesebb állományrésze az ős-

nyomtatványtár. A legkorábbi nyomtatványok szá-
mítógépes katalogizálása, adatbázisban való feltá-
rása és nyomtatott katalógusban való közzététele 
a 21. században olvasói-kutatói kívánalom, mely 
széleskörű műveltséget, klasszikus és modern nyel-
vek ismeretét és alapos régikönyves tudást igényel.

A Pannonhalmi Főapátsági Könyvtárban őrzött 
ősnyomtatványok feldolgozására dr. Wojtilla 
Gyuláné dr. Salgó Ágnest, az Országos Széché-
nyi Könyvtár (OSZK) Régi Nyomtatványok Tára 
nyugállományú vezetőjét sikerült megnyernünk, 
aki 2014 októbertől dolgozott az adatbázison. A 
könyvkötések leírására dr. Rozsondai Mariannét, 
az MTA Könyvtár Kézirattárának korábbi veze-
tőjét és dr. Rozsondai Bélát, a Kézirattár egykori 
munkatársát kértük fel.

A program célja egy internetes adatbázis létre-
hozása és nyomtatott kötetkatalógus elkészítése 
volt.  2016. augusztus végére elkészült az adat-
bázis, szeptember és december között megtörtént 
a belső ellenőrzés W. Salgó Ágnes és a könyvtár 
munkatársa Samodai Éva által. A külső lektor dr. 
Keveházi Katalin, a Szegedi Tudományegyetem 
Könyvtárának főigazgatója, a MOKKA-R (Magyar 

Országos Közös Katalógus-Régi könyvek) volt.
A Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár (már több 

mint 100 000 rekordot tartalmazó) online kataló-
gusának elérhetősége: http://corvina.bences.hu.

Az adatbázisban 202 kötetben 232 ősnyomtat-
vány mű található. Mivel az ősnyomtatványok 
gyakran korai antikvákkal kolligátumot alkotnak, 
hozzákötött egyéb kiadványokkal együtt össze-
sen 303 mű leírása szerepel az adatbázisban. A 
CIH-ben szereplő bizonytalan kiadási évű vagy 
korai antikva, de nem ősnyomtatványaink is már 
feldolgozottak. Ezekkel együtt 237 műre kereshe-
tünk, 206 kötetben.

A katalógusban részletes és szakszerű leírásokat 
találunk a kötetek egyedi jellemzőivel, kötésleírá-
sokkal, bejegyzésekkel, korábbi tulajdonosokra 
vonatkozó információkkal, szakirodalmi hivatko-
zásokkal stb.

Keresési lehetőségek: szerző (a nyomdászok és 
a possessorok is itt kereshetők), cím, tárgyszó, 
kiadási év (vagy évtartomány), kiadó (nyomda).

2016. augusztustól elkezdődött a nyomtatott ka-
talógus előkészítése, melynek megjelenését 2017. 
második félévében tervezzük.

Ásványi Ilona
Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár 
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